
ЮБИЛЕИ

ЮБИЛЕИ

JUBILEE



Ирина Энгелевна
РАТНИКОВА

Ірына Энгелеўна
РАТНІКАВА

Irina Engelevna
RATNIKOVA

10 апреля 2024 г. отметила юбилей доктор филологических наук, профессор Ирина Энгелевна Ратникова – профессор кафедры русского языка Белорусского государственного университета, известный ученый и педагог, специалист по ономастике, лексикологии, семантике, сопоставительному языкознанию, автор учебников по русскому и белорусскому языкам для учреждений высшего и среднего образования.

В 1986 г. Ирина Энгелевна закончила филологический факультет БГУ и начала работать преподавателем кафедры русского языка. В 1993 г. она защитила кандидатскую диссертацию, в 2003 г. – докторскую. В 2010 г. И. Э. Ратникова получила ученое звание профессора. В настоящее время она читает на филологическом факультете БГУ лекции по дисциплинам «Лексикология. Фразеология», «Морфология», «Синтаксис» (модуль «Современный русский язык») и «Актуальные вопросы современного

русского языкознания» для студентов специальностей «русская филология» и «романо-германская филология», а также по дисциплинам «Теория имени собственного» и «Юрислингвистика» для магистрантов специальности «языкознание».

Ирина Энгелевна – автор более 200 научных трудов, опубликованных в Беларуси и за рубежом. Она многократно представляла результаты своих исследований на международных научных конференциях и конгрессах в России, Украине, Молдове, Болгарии, Чехии, Словакии, Польше, Венгрии, Испании и Финляндии. Главное место в сфере научных интересов И. Э. Ратниковой занимают различные вопросы ономастики: имена как этнокультурные стереотипы и константы культуры, антропонимные коды русской и белорусской лингвокультур, антропонимическая языковая личность, роль имени в метафорическом осмыслении социальных процессов и др. Ее работы по теории имени собственного

(книги «Антиномия узуса и возможностей языка в ономастической семантике» (1999) и «Имя собственное: от культурной семантики к языковой» (2003), статьи о прагматике прецедентных антропонимов и топонимов, функциональном семантическом наполнении ономастических знаков, опубликованные в разных городах Беларуси, а также стран зарубежья: Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Астрахани, Киеве, Варне, Пловдиве, Братиславе, Оломоуце, Будапеште, Вроцлаве, Кельце, Жешуве, Познани, Ольштыне и др.) содержат тонкую филологическую интерпретацию интересного и яркого языкового материала. Ирина Энгелевна занимается также сопоставительными исследованиями, сотрудничая с зарубежными лингвистами (см. некоторые публикации последних лет: «Антропонимические универсалии в китайской и русской лингвокультурах» (2015), «Русские и китайские литературные псевдонимы: мотивы и прагматика “самономинаций”» (2015), «Лингвистические и историко-культурные характеристики антропонимов в русском и китайском языках» (2017), «Статус и перспективы русского языка как одного из иностранных во Вьетнаме» (2018), «Зарубежная русистика в XXI в.: традиционные ценности и новый опыт преподавания РКИ во Вьетнаме» (2019), «Сопоставительные исследования вьетнамского и русского языков в этнолингвистическом и лингвокультурологическом аспектах» (2020), «Национальная специфика метафорической номинации (на материале белорусских и вьетнамских коммерческих названий)» (2022), «Национальная культура сквозь призму антрапонимного кода в вьетнамской и белорусской моу» (2023) и др.).

И. Э. Ратникова активно работает в области подготовки кадров высшей квалификации, участвует в двух докторских советах в качестве ученого секретаря (специальности 10.02.01 «Русский язык», 10.02.02 «Белорусский язык», 10.02.20 «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание») и члена совета (специальности 10.02.19 «Теория языка», 10.02.03 «Славянские языки»). Под ее руководством защищено пять кандидатских диссертаций, в том числе соискателями из Китая и Вьетнама. Сейчас Ирина Энгелевна руководит докторантом, а также двумя соискателями. Ее вклад в подготовку кадров высшей квалификации был отмечен Почетной грамотой Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь (2017).

Кроме того, И. Э. Ратникова известна своей научно-организационной активностью. На протяжении 20 лет она работает в составе организационного комитета Международной научной конференции «Русский язык: система и функционирование», регулярно проводимой на филологическом факультете БГУ. Ирина Энгелевна является членом редколлегии журналов «Русский язык и литература» (Минск) и «Логос ономастики» (Донецк), заме-

стителем главного редактора журнала «Русистика в Беларуси. Вестник БООПРЯЛ» (Минск).

Одно из направлений научной деятельности И. Э. Ратниковой состоит в развитии сотрудничества между белорусскими филологами и русистами других стран. Так, в течение последних 5 лет она разрабатывает вопросы сопоставительной ономастики совместно с учеными из Китая и Вьетнама. Ирина Энгелевна – член Белорусского общественного объединения преподавателей русского языка и литературы, а также Общественного совета базовой организации государств – участников Содружества Независимых Государств по преподаванию русского языка Государственного института русского языка имени А. С. Пушкина. За плодотворное сотрудничество с российскими учеными она была награждена медалью «Живое слово» I степени фонда имени А. А. Хованского (2014).

На рубеже XX–XXI вв. И. Э. Ратникова вместе с другими белорусскими лингвистами и педагогами стояла у истоков новой концепции национального языкового образования, активно участвуя в разработке современных программ и учебников по русскому и белорусскому языкам для школ и филологических факультетов университетов. Она является одним из авторов более 20 учебников и учебных пособий. За создание учебно-методического комплекса по белорусскому языку для учащихся 1–4-х классов школ Беларуси Ирина Энгелевна в составе авторского коллектива была награждена премией имени В. И. Пичеты (2014).

Научный потенциал и педагогическое мастерство И. Э. Ратниковой реализовались и в работе с талантливыми школьниками – участниками республиканских олимпиад и научных конференций. Она занималась составлением заданий, подготовкой команды учащихся Минска к заключительному этапу республиканской олимпиады по русскому языку и литературе, в течение 8 лет (с 2005 по 2012 г.) была председателем жюри второго этапа олимпиады по этим учебным предметам. За результативную работу по развитию интеллектуальных способностей школьников Ирина Энгелевна была удостоена благодарности председателя Мингорисполкома (2008) и благодарности председателя Комитета по образованию Мингорисполкома (2011).

И. Э. Ратникова неоднократно была отмечена наградами БГУ и Министерства образования Республики Беларусь: грамотой БГУ (2001), благодарностью ректора БГУ (2006), грамотой Министерства образования Республики Беларусь (2009), нагрудным знаком «Отличник образования» (2014), Почетной грамотой БГУ (2019). За многолетнюю безупречную работу в университете и достижение высоких результатов в научно-педагогической деятельности по подготовке высококвалифицированных

специалистов она была удостоена почетного звания «Заслуженный работник Белорусского государственного университета» (2024).

Почти 40 лет жизнь Ирины Энгелевны связана с филологическим факультетом БГУ. Преподаватели и студенты ценят ее за профессионализм, целеустремленность, творческий подход к работе.

И. Э. Ратникова – интеллигентный и доброжелательный человек, которого уважают и любят в коллективе. Коллеги сердечно поздравляют ее с юбилеем и желают ей здоровья, благополучия, вдохновения и творческих удач.

Т. Н. Волынец¹, И. С. Ровдо²

¹*Татьяна Николаевна Волынец* – доктор филологических наук, профессор; профессор кафедры русского языка филологического факультета Белорусского государственного университета.

Тацяна Мікалаеўна Валынец – доктар філалагічных навук, прафесар; прафесар кафедры рускай мовы філалагічнага факультэта Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта.

Tatyana N. Volynets, doctor of science (philology), full professor; professor at the department of Russian language, faculty of philology, Belarusian State University.

E-mail: tatka6148@gmail.com

²*Иван Семенович Ровдо* – доктор филологических наук, профессор; заведующий кафедрой русского языка филологического факультета Белорусского государственного университета.

Іван Сямёнавіч Роўда – доктар філалагічных навук, прафесар; загадчык кафедры рускай мовы філалагічнага факультэта Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта.

Ivan S. Rovdo, doctor of science (philology), full professor; head of the department of Russian language, faculty of philology, Belarusian State University.

E-mail: rovdois@bsu.by